

里水构建三级网络 全力护航复工复产

全镇已有425家规模以上企业复工复产,复工复产率达73%

一招一式见苦心



导意见》出台,《意见》提出,要坚决取消各种不合法不合规或超出当前防疫工作需要的限制,科学有序组织企业复工复产。取消以疫情防控限制企业复工复产的审批、备案等行为,企业复工复产无需批准、无需签订承诺书,不得要求返岗员工提供健康证明。同日,南海区新冠肺炎疫情防控指挥部发出通告,严禁以审批审核等形式限制企业复工复产。

这两天,桂城、大沥、西樵等各镇街,南海交通运输、生态环境等各部门,先后发布本区域、本系统的复工复产支持政策和具体措施。新的政策、措施里,条条针对现实,招招深得民心。

从佛山市的稳企十条,到南海区的稳企十五条,再到镇街、部门的具体措施,佛山、南海及其各个镇街的复工复产打法,显示了一条清晰的时间轴脉络。透视一下这条脉络,颇能照见背后的苦心、精神。

2月5日,佛山发布《积极应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情影响支持企业共渡难关十条政策意见》,从减免中小企业部分税费、援企稳岗、减免中小微企业租金、保障疫情期间企业信贷稳定等十个方面入手,支持企业共渡难关。2月6日,南海出台十五条政策意见,支持在南海区登记注册的企业法人积极应对疫情、实现稳定发展。此时,距习近平总书记2月3日提出“要在做好防控工作的前提下,全力支持和组织推动各类生产企业复工复产”,仅两三天。

佛山、南海的这些政策,是态度,更是号角,早早明确了抗疫工作的新方向。众多的企业闻风而动,见机而行。

2月18日,《佛山市人民政府关于推动企业有序复工复产的指

导意见》出台,《意见》提出,要坚决取消各种不合法不合规或超出当前防疫工作需要的限制,科学有序组织企业复工复产。取消以疫情防控限制企业复工复产的审批、备案等行为,企业复工复产无需批准、无需签订承诺书,不得要求返岗员工提供健康证明。同日,南海区新冠肺炎疫情防控指挥部发出通告,严禁以审批审核等形式限制企业复工复产。

接下来就是各镇街大显身手了。没有口罩?政府给你统筹协调,西樵镇政府统筹提供300万只口罩,专门用于企业复工复产。员工返岗不足?桂城给予租车补贴、增员补贴;对企业租用客运专车从疫情相对平稳地区接送、招聘员工返岗的,按照省内1000元/车次、省外2000元/车次给予补贴;鼓励企业扩大招工规模,疫情解除后当月,企业参加社会保险人数较上年同期每新增1人,按每人300元标准补助企业。资金不足?各个镇街都设有复工复产专项扶持资金。如此种种,镇街的政策都是定向爆破,专门解决企业遇到的疑难杂症。

从佛山、南海全力推动复工复产至今,抗疫形势不断发展,佛山、南海的复工复产打法,也是不断深化,从市“十条”到区“十五条”,再到各镇街的各项政策、措施,见招拆招。回顾这一招一式,可以洞见佛山南海这座城市的大局观和前瞻性,显示从上到下对以制造业为立身之本的清晰认知,展现务实求实的城市精神。

(钟声)



▲一方制药复工人员在生产线上作业。
珠江时报记者/威伟雄 摄

一手抓防疫 一手抓发展

复工复产南海在行动

在广东一方制药有限公司门外,两名戴着口罩的防疫人员正在对员工进行体温测量。在一旁的工作台上,应急药品、消毒物品等一应俱全,所有人员进入厂区均需测量体温,汽车则需要进行车轮消毒。目前该公司已有近400人到岗,正有序复工复产中。

一方制药疫情防控与复工复产两手抓两手硬,只是里水抓紧复工复产的一个缩影。截至2月20日,里水镇规模以上企业复工复产率达到73%。接下来,里水镇将继续通过构建镇、村居(园区)、经济社网格三级网络,细化政府服务,全力为镇内企业复工复产保驾护航。

新进展

企业有序复工复产

在佛山市源田床具机械有限公司车间,工人们正紧张有序生产,秩序井然。总经理李泓业介绍,企业认真履行节后复工复产“三个一”,即节后复产前进行一次全员安全生产培训,制定一套节后复产方案,完成一次复产前设施设备的全面检修工作目标。落实疫情防控“6+6”复工复产后的工作,包括厂区设置唯一进出口,所有人统一由设置的闸口进出;实行“一厂一门进出”制度,要求所有员工进入宿舍和厂区必须佩戴口罩、测量体温,饭堂、宿舍做好每天消毒及妥善安排就餐等。

截至2月19日,该公司已返工员工有130人,返工率为85%,目前比较紧缺的岗位为一线技能员工、工程师。李泓业说,人员招聘方面主要通过网络发布招聘信息、主动搜索简历,有合适的人才将通过微信视频的方式初步筛选。

在企业智能化生产车间,

源田床具为自主研发的自动化床垫生产设备制作VR视频,客户可以实景体验,进行网上下单。李泓业认为,疫情当中有危也有机,企业过去一直推行自动化、无人化、信息化,员工从过去巅峰时期的400人到现在的180人左右,既提升了效率又保证了品质,疫情更坚定了企业的发展方向,以后会加大对信息化的投入,更好地管理企业。

在一方制药有限公司,门外安排了防疫人员,负责对员工进行体温检测。在一旁的工作台上,应急药品、消毒物品等一应俱全。目前一方制药已根据《里水镇企业复工复产“6+6”工作责任制》要求,除了消防通道外只保留了一个出入口,所有人员进入厂区均需要测量体温,汽车则需要进行车轮消毒。

“我们开发了小程序,动态录入符合复工条件的员工名单,对于异地人员我们要求他们暂留原地不参与复工。所有进入

厂区的人员都需要在小程序上登记,如果是非系统内人员名单登记,是不可以进入厂区的。”广东一方制药有限公司财务总监、疫情防控成员高玉霞说。

当前,广东一方制药有限公司已有近400人到岗,一方制药党委书记、总经理程学仁表示,企业1月21日成立了应急工作组,目的是保障药品供应在厂值班人数30人左右,1月24日企业成立了应急工作领导小组及执行小组,决定1月26日启动部分生产线,进一步明确各中心部室,产业园一把手为本次防疫工作的第一责任人,实行“零报告制度”。

当前,企业领导实行双班制,确保企业可以正常运行,为抗击疫情,一方制药按照区、镇的相关部署和复工复产的要求,严格实行“6+6”复工指引,复工员工实行严格体温测量、消毒制度,用餐按照分批、分组、分段进行,逐渐有序复工。

齐助力

三级网络覆盖所有企业

针对企业复工复产工作,里水着力构建镇、村居(园区)、经济社网格三级网络,覆盖镇内所有企业,达到疫情防控与复工复产两手抓两手硬的效果。

里水镇镇长麦满良介绍,一级网络是镇。通过挂钩联系、分类指导的方式助力企业复工复产。目前里水镇已梳理出700多家企业,由镇班子领导和办局分片挂钩联系,保障重点企业复工复产。

里水目前已成立推动企业有序复工复产领导小组,由书

记、镇长任组长,下设7个专责小组,由镇经促、城乡统筹、人社、安监、市场、环保、国土城建和水务、流管等部门组成,统筹协调全镇复工复产工作,分区域、分行业推进。针对当地情况,里水镇还成立农业组,帮助农民开展复耕复种。

二级网络是村居(园区)。里水的38个村居根据实际建立网格挂钩联系企业制度,助规模以下企业复工复产。由“两委”干部担任组长,挂钩办担任副组长,经济社社委成员为成员,建

立网格挂钩制度,实现企业挂钩联系全覆盖。

三级网络是经济社网格。里水镇以198个村民小组为小组网格,每个网格都有联络员,开展日常网格化巡查和管理。联络员做好日常巡查,巡查企业是否按“6+6”落实防疫措施,发现异常报村居采取措施。

麦满良认为,通过构建三级网络,里水镇的每家企业都有干部负责联系和指导开展复工复产工作,做到底数清、情况明,有序推进复工复产。

施良策

针对企业痛点精准施策

麦满良认为,当前工作必须要紧抓重点,以点带线。里水在开展企业复工复产工作过程中,对重大行业、重大项目进行服务指导,并以龙头企业为出发点,链接上下游企业,疏通企业全链条,带动整个产业链复工复产。

受疫情影响,企业复工复产普遍面临用工短缺、防疫物资不足、上下游产业链对接不畅等问题,如何帮助企业防疫与复工之间求得两全?麦满良表示,里水将全力帮助企业协调解决难题,抢抓复工复产

窗口期。

针对企业用工短缺的难题,里水帮有需求的企业链接资源,帮助、指导其使用专车、拼车等服务,安全接送员工返工。在企业物流运输方面,对于企业车辆在通过防疫安全检查后,统一发放物流车辆的临时出入证,切实保障材料可进、产品可出。

在企业防疫物资的补给上,里水对于部分重点企业、重点行业、防疫物资生产企业,面临防疫物资短缺的情况下,在满足一线执勤人员的使用需求下,尽量

帮助企业渡过难关。同时,里水镇还引导商会、企业联合会等组织,促进大企业、中小企业之间的交流联动,倡导企业家之间形成互相帮助的良好氛围。

目前,里水也在为部分符合防疫物资生产要求的企业创造条件,支持其加快转产,将生产重点转移到口罩等防疫物资上来,更好地为镇内中小企业提供充足的防疫物资供应,而这一目标有望在本月底达成。

截至2月20日,里水镇规模以上企业累计有425家完成复工复产工作,复工复产率达到73%。

文/特约通讯员 陈志健 通讯员 朱嘉泳

坚决打赢疫情防控阻击战

紧紧依靠人民群众

返工人人要做10件事

1. 疫情地回来隔离观察14天
2. 公共场所戴口罩
3. 勤洗手
4. 与人谈话保持1米以上距离
5. 少开会 开短会 开小会
6. 不聚会 不聚集
7. 少在饭堂吃饭 不面对面吃饭
8. 少乘坐电梯
9. 办公场所常通风
10. 少搭乘公共交通工具

中共广东省委宣传部
广东省卫生健康委员会

健康广东 广东广播电视台 触电新闻